

HOJA SOCIAL

La luz verdadera brilla en las tinieblas

Año I. Núm. 26 ☉ Guadalajara 22 de Agosto de 1926 ☽ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos || Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

La Cuestión Social

(CONTINUACIÓN)

Hace muchos siglos, dice Veiss, que la ciencia, la prudencia y el talento políticos en su grado máximo, se ocupan únicamente en separar el derecho, la moral y la religión, del derecho moral y leyes contenidos en el Credo católico.

Y esta es la doctrina fundamental del Liberalismo y Socialismo; pero el mal y Cuestión Social está en que conforme a ella obran no solo los sabios, sino los legisladores, propietarios, obreros y el pueblo, con todas sus clases sociales imbuídos y penetrados de ella.

Siempre ha habido desvaríos en la vida práctica de los individuos y en la sociedad, y mientras haya hombres ocurrirá siempre, y será siempre tolerable por la inconsecuencia social; pero esto se hace imposible, si la vida moral es destruída en sus principios capitales; es decir, aunque las costumbres privadas puedan ser atacadas sin gran perjuicio, con tal que la moral pública sea respetada y se conserve sana. «Minar la moral pública, es quebrantar el orden mismo»; pero no se trata solo ya de la moral absurda de los individuos, ni del mejoramiento económico, sino de que las leyes del orden público están socavadas en sus fundamentos y hasta en la convivencia moral de a sociedad. Se rechaza la fé, guía

y faro de la vida, defensa y antimural de las leyes y de la moralidad, y allí donde no se la ha rechazado por completo, se la ha debilitado de modo que hace pensar seriamente

Se ha echado por tierra el principio de que el hombre no debe estar sometido a Dios en la vida pública, ni considerar a Este como a Señor, sino solo en la vida privada e interna. Se ha arrancado del corazón humano la idea y conciencia de la corrupción que lleva dentro por ley natural, y se le ha enseñado que puede obrar por sí misma, y apreciar, como bien le parezca, lo justo y la recto. Ya no hay nada fijo, seguro y durable, porque se cree que no hay nada santo ni justo, más que el sentimiento del goce carnal materialista, que quiere gozar de todo aquí abajo, en forma sensible y palpable, porque nada creen tener que esperar de otra posterior y perdurable vida. Se ha roto con la historia y con la tradición del pueblo de Dios y con el derecho inmutable del Criador y aun después de esto se quiere evitar la disolución del derecho humano, la negación de la obediencia.

Que esta sea la razón de ser de tan pavorosa cuestión, se deduce con toda claridad, porque el católico, fiel observador de la ley cristiana, reverencia como hijo a Dios, ama al prójimo, confórmase en las privaciones de la vida, respeta lo ajeno, no se mete en trastornos

sociales, es pacífico y enemigo de perturbaciones del orden, etc. Con el católico no rezan ni las leyes de represión, ni las reformas de reglamentos, ni la policía, ni la Guardia civil, ni las cajas de resistencia, porque tiene conciencia, que sometida de buen grado, cumple otra Ley superior que la humana.

Con él todo está seguro, en paz, es durable, y sabe que no obrar según la ley de Dios y su conciencia es atacar a la sociedad en su base; por eso no piensa ni en república, ni en monarquía, ni en revoluciones, ni en huelgas, sino en la obediencia a la autoridad constituida legalmente, y en ser, no solo un buen ciudadano, sino principalmente un buen cristiano.

Calendario Semanal

Día 22.—Domingo XIII de Pentecostés. Los Stos. Timoteo, Atanasio, Marcial y Saturnino, mártes.

Día 23.—S. Felipe Benicio, confesor.

Día 24.—S. Bartolomé, apóstol.

Día 25.—S. Luis, Rey de Francia.

Día 26.—S. Zeferino, Papa y mártir.

Día 27.—S. José de Calasanz, fundador de los PP. Escolapios.

Día 28.—S. Agustín, fundador, Obispo y Doctor.

T

CENTRO DE ESTUDIOS

DIRIGIDO POR LOS

RR. PP. PAÚLES

Estudios generales de bachillerato y preparatorio
para ingresar en el Instituto.

MATRICULA OFICIAL

Locales inmejorables y material de enseñanza
correspondiente a los tres primeros
años del bachillerato.

Se abre el 1.º de octubre con el curso académico oficial
del Instituto, y se cierra con los exámenes
verificados en el mismo.

Los alumnos de ingresos acaban el curso el 30 de junio

PENSIÓN. { *Los alumnos de preparatorio pagarán 20 pts. mensuales.*
Los de curso de bachiller. 25 » »

Los alumnos estudian en el Centro y van acompañados

al Instituto por un Padre hasta entrar en clase.

PARA MAS DETALLES, PIDA EL REGLAMENTO

ACEITES FILTRADOS

puros de oliva

SALCHICHERÍA DE JOSEFA CAMPO

PLAZA MAYOR, 17

Palabras infalibles

Caminando Jesucristo hacia Jerusalén, atravesaba las provincias de Samaria y de Galilea. Y estando para entrar en una población, le salieron al encuentro diez leprosos, los cuales pasaron a lo lejos, y levantaron la voz diciendo: Jesús, nuestro Maestro, ten lástima de nosotros. Luego que Jesús los vió, les dijo: Id, mostraos a los sacerdotes. Y cuando iban, quedaron curados. Uno de ellos, apenas echó de ver que estaba limpio, volvió atrás glorificando a Dios a grandes voces, y postróse a los pies de Jesús, probo por tierra, dándole las gracias; y éste era Salmantino. Jesús dijo entonces: ¿Pues qué, no son diez los curados? ¿Y los nueve, dónde están? No ha habido quien volviese a dar a Dios la gloria, sino este extranjero. Después le dijo: levántate, vete, que tu fe te ha salvado.

REFLEXIONES

La curación de los diez leprosos que J. C. nos cuenta en la página evangélica que precede, tiene tres puntos principales:

1.º Preliminares o preparativos del milagro.

2.º Hecho de la curación de los diez leprosos.

3.º Agradecimiento que el Señor reclamó a todos por la curación.

1.º *Preliminares.* Iba Jesús hacia Jerusalén; iba a la conquista del reino de los cielos, verdadera Jerusalén, ciudad de Dios, para dar posesión de él a todos los hombres, y dárselo gratis por sus méritos que El sólo podía alegar.

Iba hacia Jerusalén atravesando Samaria y Galilea a abrir con su pasión y muerte las puertas del cielo cerrado por los pecados de los hombres; y El que los perdonó, iba hacia el reino de la gracia y de la gloria, atravesando Samaria, tierra de enemigos, poblada de dificultades, región irreconciliable del pueblo de Dios, e iba atravesando Samaria, donde predicaba con los ejem-

plos y su doctrina para enseñar a todos cómo deben y pueden vencerse todos los enemigos.

Iba atravesando también la Galilea, tierra bendecida por Dios, cantera de donde sacó la piedra fundamental de su iglesia designada por la Galilea, región de la gracia de bendiciones, de bonanzas, donde están los auxilios eficaces y los amigos íntimos por cuyas ayudas se llega a la verdadera Jerusalén.

2.º *Hecho de la curación.* Y entrando ya a una población, curó a diez leprosos.

En esta curación, se representa a la Humanidad entera, profanadora de los 10 mandamientos de la ley de Dios, y tan reconocida como cargada de sus propios pecados, pide y clama con su fe en Dios que tenga lástima de ella y que limpiándola de ellos se los perdone, porque cree que sólo Dios puede hacerlo por sí o por los sacerdotes; por esto Jesucristo manda a los leprosos que para curar de ellos, vayan a los sacerdotes. Fueron, y al ir, quedaron todos curados y limpios.

3.º El reconocimiento que Jesús reclama a todos por los beneficios. De los 10 leprosos que recibieron el beneficio de la curación, solo uno volvió reconocido a darle gracias por la curación. Jesucristo que da gracias a su Padre al multiplicar los panes, al resucitar a Lázaro, al instituir la Eucaristía, etc., se queja de que, siendo 10 los curados de la lepra infamante, solo uno, y ese extranjero vuelva a darle gracias. El Señor, para mostrarle la importancia de la gratitud a los beneficios, le cura de la enfermedad del alma, de sus pecados, diciéndole: levántate (estaba de rodillas ante Jesús), vete en paz, que tu fe te ha salvado.

VARIETES

Hombre, di lo que te pasa,
Dice la Señá Prudencia
A su marido Perico.
Porque así le nombra ella.
¿Es que te falta el tabaco
O no está la mesa puesta
Cuando vienes del trabajo
Cuantito entras por la puerta?
No es extraño que la chica
También esté triste y seria
Viendo ese gesto que pones
De cartucho de escopeta.

—Mira, Prudencia, ¡no faltes!
Y hagas que el fuego se encienda
O que yo dé un estallido;
Porque tengo unas tripejas!...
Y ya que mientas la chica...
Ella es la cansante, ella;
Mejor dicho, ella no es,
Pero como si lo fuera.

—¿En qué quedamos, Perico,
En el real o en cinco perras?
Pues si no te explicas más
¡Nos vamos a quedar frescas!
Anda, dinos qué te pasa,
Cuéntanoslo pronto, empieza.

—Pues vereis: es que venía
De dar vistazo en la era,
Y allá en la puerta de Janque
Vi en la misma carretera
Unos cuantos individuos
Sobre aquel banco de piedra,
Y cuando alguna pasaba,
De esas que ropa no llevan,
Las decían unas cosas
Tan indecentes y feas,
Que me bajé del caballo
Y a poco si se arma gresca
Al oír cómo pusieron
A esa chica, amiga vuestra,
La mayor de la vinda,
Y al salir en su defensa.
¡Nos ha gibao! decía uno
Que a los quince años no llega,
Cuando yo estaba ya lejos
Y a voces porque le oyeran:
¡Que la culpa ellas la tienen
Y sus padres que las dejan
Que parezcan como hombres
Y vistan de esa manera!

—¿Eso es todo? ¡No hagas caso!
Que eso pasa con frecuencia,
Porque ya ves, hoy en día
No hay ninguna diferencia
Ni en la rica ni en la pobre,
Ni en la joven ni en las viejas,
Ni en las altas ni en las bajas,
Ni en las guapas ni en las feas.
Es que la moda es así
Y las modistas se empeñan
En hacer de las mujeres
Lo ridícula que quieran;
Pero hijo... esa es la moda
Y todo el mundo la lleva...
Y hay que tener sociedad...
Y es así como se alterna...

—Pues sabes lo que te digo,
Oye bien: ¿lo oyes, Prudencia?
Que digas lo que me digas
Y hagan otras lo que quieran,
Yo no estoy dispuesto a ser
Uo... doña Juana y Manuela,
Para que cuatro granujas
Con mi hija se diviertan
Y encima digan que soy
Responsable de la fiesta.
Conque... ¡ojito! y desde hoy
Hay que vestir con decencia.
Que en mi casa mando yo
Y no me importa la ajena.

Y cuidado, que se cumpla
Lo dicho al pié de la letra,
Que sinó... a tí y a la hija
Oz voy a poner la jeta
Como el globo militar
Que sube a hacer experiencias;
Y si la modista os dice
Si es moda bonita o fea,
Decid que la mejor moda
Es tener siempre vergüenza.

Cumplamos cada cual con nuestro deber.

Hermosa y valiente carta de Méjico

Trascribimos con sumo gusto la siguiente carta que 30 superiores de Comunidades religiosas dirigieron al episcopado mejicano cuatro meses antes de los sucesos actuales de persecución religiosa. Es documento de fé robusto, de fortaleza cristiana, de amor invencible y encendido para el sacrificio por la religión y por la Santa iglesia; es como sigue:

«Unidas y sometidas a nuestros Pastores, no formando con ellos más que una sola alma y un solo corazón, estamos terriblemente alarmadas ante la horrosa amenaza que vemos alzarse contra nuestra Santa Madre la Iglesia Católica y Apostólica. Queremos añadir a este sentimiento de desconsuelo un esfuerzo efectivo, enérgico, heroico, para obtener la libertad, mil veces santa, de la vida religiosa y de la educación religiosa. Resuena ya en nuestra conciencia un potente grito de alarma, que nos hace apercebir el horrible abismo de degradante miseria en que estamos a punto de caer, bajo pretexto de prudencia.

Hemos aceptado el decir que la instrucción que damos en nuestras escuelas es laica; hemos cambiado los nombres de nuestras escuelas, porque se nos imponía que no llevasen nombres piadosos; hemos abandonado nuestros hábitos religiosos, para vestir trajes seculares; hemos transformado nuestras capillas en salas más o menos profanas; hemos quitado de nuestras salas, de nuestros comedores, de todas partes, las imágenes sagradas y, lo que es peor aún, comprometemos a nuestros discípulos a ocultar que les damos clases de Catecismo y que les hacemos rezar una corta oración al comenzar las clases; les hemos aconsejado que no conserven entre sus libros de escolares ni el Catecismo ni ninguna imagen sagrada. Hemos pasado por la vergüenza de enseñar a nuestros discípulos a disimular la verdad como cobardes, destruyendo así en sus tiernas almas la raíz misma de nuestra santa fé y de la valentía cristiana.

Ilustrísimos y reverendos Pastores: Nosotras, superiores de Comunidades religiosas, tenemos gravísimos motivos de tener que, «si no somos fieles en las cosas pequeñas, no lo seremos en las grandes», y que «si nos avergonzamos de confesar a Cristo, El se avergonzará de nos-

otros». Tendremos, como superiores, que lamentarnos de que, teniendo la autoridad que nuestro cargo nos confiere, conduzcamos por estas falsas vías al rebaño numeroso de nuestras religiosas, que, a ejemplo de los soldados fieles, no siguen más camino que el que les señalan sus superiores. El claro resultado de tal manera de obrar es, indiscutiblemente, que el corazón y el espíritu, aunque religiosos, *caen en una especie de debilidad y de cobardía que los mantiene constantemente al borde de la total apostasía.*

Por eso hemos querido hacer saber a nuestros Pastores que estamos dispuestas, con todas nuestras religiosas (que hacen suya la presente carta, firmada por nosotras en su nombre), a emprender una lucha áspera, eficaz y abierta, aceptando, con la mejor voluntad y la más franca alegría, los mayores sacrificios, aun el de nuestra vida, hasta que consigamos obtener la reforma completa de estas leyes constitucionales que por su disposición nos oprimen y tratan de humillar a nuestra Santa Madre la Iglesia Católica, y a todos los sacerdotes, sus hijos, indígenas o extranjeros, cuyo celo infatigable y desinteresado se emplea en nuestro país para la salud y la satisfacción de las almas.

¡Sobrana, admirable y edificante lección de fortaleza cristiana es la que nos dan estas modestas religiosas en el documento transcrito! Quiera Dios darles o la gracia del martirio o que cese la persecución en la hermosa y católica nación Mejicana.

Estamos dispuestas a obedecer en todo. Pero si se nos permite, rehusaremos unánimemente en todos los establecimientos que tenemos en Méjico el someternos a los diabólicos Reglamentos que quieren imponer a las escuelas católicas. Cerraremos estas escuelas a nuestros amadísimos niños, cerraremos las puertas antes de consentir los terribles atropellos de que somos víctimas. Estos niños podrán decir en lo porvenir:

«Las Hermanas católicas que nos enseñaban no nos legaron sus conocimientos, ni la ciencia; pero nos dieron el ejemplo de un amor eficaz a la fe y a la caridad: *nos mostraron su valentía cristiana para defender los más nobles y más justos derechos.*»

Nos pondremos a trabajar para subvenir a nuestras Comunidades, al mismo tiempo que lucharemos para que no desaparezcan de nuestro país: *pues no entendemos de volver la espalda al enemigo, como corbades, marchando a países extranjeros que nos llaman con los brazos abiertos y nos ofrecen vastos campos de la Viña del Señor sin cultivar, por falta de operarias.* Viviremos en comunidad en pequeñas y modestas casas, vestidas con nuestros hábitos, arreglándonos para ir cada mañana a recibir las Santas Especies en la iglesia más próxima. Si las autoridades públicas prohíben este género de vida, nos ampararemos en la ley, que nos autoriza bajo nuestro techo y a observar nuestras prácticas privadas. Si se nos amenaza con la prisión, con expulsarnos, etc., etc., soportaremos todo con placer, para honor y gloria de Nuestro Señor y de nuestra religión.

Comprendemos bien, reverendísimos Pastores, la situación penosa y difícil por que pasáis actualmente. Pero precisamente por esta razón, y de conformidad con nuestro deber, la humilde partícula del cuerpo místico de la Iglesia que somos, se cree obligada a hacer oír a sus Pastores el grito de su conciencia, y pide

y ruega ser admitido en las filas de los que han de combatir los combates del Señor. Os rogamos, de todo corazón, que no titubeéis en darnos órdenes, penosas o difíciles, para ejecutarlas en el combate, pues tenemos la seguridad de contar con el socorro de la gracia divina, de Aquel que es todo fuerza y poder, del Señor Dios de los Ejércitos.»

En la anhelante esperanza de recibir de nuestros Pastores la orden del combate y su aprobación de lo que acabamos de exponerles, como hijas fieles y obedientes, imploramos la bendición pastoral de cada uno de los ilustrísimos Prelados.»

— CULTOS —

En los PP. Paules.

Misas.—Desde el 1.º de Septiembre se celebrarán las misas:

Días laborables, a las 6, 7, 8 y 8:30.

Días festivos, a las 6, 7, 8, 9 y 10.

Día 27.—Misa a las 8, por los fines de la Asociación de la Santísima Virgen Milagrosa.

Día 29.—Misa a las 8, por las difuntas de la misma Asociación.

Por la tarde, los cultos de costumbre, serán a las 7:30.

Adoración Nocturna

En la noche del 28 al 29 celebrará vigilia ordinaria de turno, que será aplicada así como el Santo sacrificio de la misa, por el alma del que fué Presidente, D. Hermenegildo Cuesta (q. e. p. d.)

Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirva.

Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor)—Teléfono 59—Guadalajara

Imprenta del Sucesor de A Concha.



LAS GRANDES BODEGAS MANCHEGAS

Acaban de llegar a Guadala-
jara con sus buenos vinos pa-
ra venderlos al por mayor en
la calle del

DR. BENITO HERNANDO, 29

D U P L I C A D O

TELÉFONO NÚM. 338

SERVICIO A DOMICILIO



GRAN PESCADERIA NUEVA

DE

A. Ramos y C.^a

*La más acreditada en pescados frescos y maris-
cos. Se reciben diariamente de los
mejores puertos.*

PLAZA MAYOR, 18

BAJÓ EL CARBÓN

mineral en la nueva carbone-
ría de Puertollano a 3'50 pts.
los 40 Kilos.

ALBARFAÑEZ DE MINAYA, 21

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha
Plaza de San Esteban, 2.--Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.^a Comunión y de Funeral, Devo-
cionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.



IMPORTANTISIMO

La gran Casa BOROBIA ofrece a su más selec-
ta clientela, además de los artículos en Calza-
dos que ya conoce, una sección especial de
Medias y Calcetines de hilo y seda procedente
de TURIN (Italia)

Precios sumamente económicos y una variedad tanto en
clases como en colores sencillos y delicados.



El mejor Café marca el

CAFETO

Venta en todos los ultramarinos

Agente en esta provincia:

PEDRO MOLINA

Marlasca, 2.-Guadalajara



¡ATENCIÓN! - LA PRECISA - LA VILLA DE MADRID

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Cuadala-jara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA -Teléf. 183

ULTRAMARINOS

— FINOS —

Especialidad en Quesos y Mantecas

MOLINA Y BARRA

Miguel Fluiters, 12

GUADALAJARA

COCA Y GALLO

Miguel Fluiters, 8. Guadalajara

Estameñas para hábitos

Colchas. Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y ropa blanca

Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1

TELÉF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

INGENIERIA - MAQUINARIA

Especialidad en instalaciones de riego. Motor CAMPBELL, verdadero diesel de arranque en frío. Motores semi-diesel y de gasolina.

Automóviles M. BERLIET.

Ricardo Ortega.-Mayor, 45, principal